2011级9、10班语文中考模拟压轴综合试卷
1、 语言积累与运用20分

1、1．下列句子中加点的字读音相同的一组是（    ）（2分）
A．呜咽  狼吞虎咽            B．惟妙惟肖 人物肖像 
C．困难  种种非难            D．日渐衰落  鬓毛衰
答案：B
2、下列句子中有两个错别字的一项是（    ）（2分）
A．轩榭  重峦叠障  瘦骨嶙峋  樯倾揖摧 B．阡陌  妙手偶得  偃旗息鼓  天经地意
C．陡峭  面面相觑  柔波粼粼  眼花燎乱 D．摩挲  沸沸扬扬  淳朴谦逊  害人听闻
3、对下列各组词语中两个加点字的解说正确的一项是
A．和谐——和煦　　  

解说：两个“和”字意思相同，都是“温暖”的意思。
B．精通——精致　　　
解说：两个“精”字意思不同，“精通”的“精”是“透彻通晓”的意思；“精致”的“精”是“仔细深入”的意思。
C．不言而喻 ——不可理喻　　　
解说：两个“喻”字，相同，都是“明白”的意思。

D．莫名其妙——名正言顺　　　 
解说：两个“名”字意思不同，“莫名其妙”的“名”是“说出”的意思；“名正言顺”的“名”是“名义”的意思。
答案：D
4、下列句子中没有语病的一项是（2分）  （      ）

A．那烟雨中的柳叶湖，恰如一幅淡雅而隽永的水墨画，展现出她别样的风姿。

B．在即将举行的广州亚运会上，体育健儿们纷纷表示一定充分发扬自身水平。

C．为了防止甲型H1N1流感病毒不再蔓延，我国政府采取了强有力的应对措施。

D．我永远不会忘记老师耐心细致地纠正并指出我考试中的问题的情景。

答案：A 
5、下列句子中标点符号使用正确的一项是（    ）
A.
“他总仍旧是偷。这一回，是自己发昏，竟偷到丁举人家里去了。他家的东西，偷得的吗” ？
B.
孔乙己一到店，所有喝酒的人便都看着他笑，有的叫道，“孔乙己，你脸上又添上新伤疤了！”
C.还有老师拿着大铁戒尺在桌子上紧敲着：“静一点，静一点……” 
D.这种埋头做事不动脑筋的人简直是——说得不客气一点——跟牛马一样。
答案：B项正确的。
A项的问号就在引号的里面。
C项中的冒号应改为逗号，因为标注冒号时，不仅要提示下文或总结上文的需要，而且要有比较大的停顿，而这个句子标注冒号的地方没有较大的停顿，因此不宜用冒号。
D项，这句话中“说得不客气一点”是起补充说明作用的，插在句子中间时，宜在它的前面和后面各用一个破折号。
6、下列各项关于文学常识的表达，有错误的一项是（   ）

A、《童年》是高尔基的自传体小说，作品中的阿廖沙是一个鄙视自私贪婪、同情不幸、憧憬美好生活的少年。
B、冰心的《 繁星》以歌咏自然、赞美母爱和抒发哲理为主要内容。

C、古典名著《水浒传》成功塑造了108位英雄人物，如“豹子头”林冲就是一位正直无畏、见义勇为的豪侠，他“大闹五台山”，“醉打蒋门神”。
D、格列佛游记是一部杰出的讽刺小说，作者用虚构的情节和幻想的手法，揭露批判了当时英国统治阶级的腐败与罪恶。
答案：C

7．根据提示填每空。（每空1分，共8分。凡出现加字、漏字、错别字中任何一种情况，该空不得分)

①潭中鱼可百许头，                                。（《小石潭记》）
②_________  _________，身世浮沉雨打萍。（文天祥《过零丁洋》） 

③《赤壁》一诗中，蕴含机遇造人的哲理的诗句是：               ，              。

④《弟子规》中有句经文：“见人善，即思齐，纵去远，以渐跻；见人恶，即内省，有则改，无则警。”《论语十则》中也有与之意思相近两句：“                   ，                  。”

⑤“愁”虽然是一种负面的心理情绪，但中国古诗词中却不乏以各种方式写愁的名篇佳作，且形成了富有特色的“愁文化”。请写出连续的两句： 

_____________________________，___________________________。
2、 语言的综合运用6分
8、下面两则公共场所的告示语，请先欣赏，探究出告示语的两个特点，并据此为自己学校的某一处公共场所（如食堂、草坪、花园、球场、走廊、图书馆室等）拟一条告示语。（5分）

    例句：（1）小草在成长，请勿打扰。（草坪）  （2）顺“便”冲水！（厕所）
广告示语的特点：（1） ：                     （2）：                   （1分）

广告示语创作：                                    （场所：       ）（3分）

9．阅读下面几则材料，你从中有什么发现？写出你的探究结果。（3分）
材料一：孟子说过“人恒过，然后能改”，说的是人们常常会犯错误，然后才能改正。人们常说“不要怕犯错误”、“不要怕‘交学费’”、“吃一堑，长一智”、“在哪里摔倒，就在哪里爬起来”等等，说的也是这个道理。 
材料二：三国时蜀国皇帝刘备在临终时告诫他的儿子刘禅说“不以善小而不为，不以恶小而为之”。“不以恶小而为之”说的是不要因为错误小而不去在意它，而去做它。

材料三：日前，48岁的喜剧演员牛振华因酒后驾车惨遭不幸。出事后的家属发表了情真意切的公开信：“一生谨慎的他犯了一次错误，而他唯一一次错误，却让他不再有改正的机会，也给我们造成终生的遗憾！……”
答案：8．拟广告词，一般应努力做到：语言简明醒目，内容关注主题，形式力求新颖，风格讲究创新。广告创作，略。9．没有标准答案。例：1．别人犯了错误，要给他们改正的机会；2．如果平时不注意小的疏忽、就会导致重大的失误，造成严重的损失。
3、 古诗文阅读14分
（一）、             《除夜①作》        
（唐）高适

旅馆寒灯独不眠，客心何事转凄然？

故乡今夜思千里，霜鬓明朝又一年。

【注释】①除夜：除夕之夜。

10．第一句诗中的“寒灯”渲染了除夕之夜旅馆中怎样的氛围？（2分）
11．作者心情“转凄然”的原因有哪些？请结合全诗，用自己的话回答。（2分）
答案 10．凄清（孤寂、凄凉、清冷）11．一是除夕之夜独自一人寄居旅馆，二是对故乡亲人无比的思念，三是感慨年华易逝。
（二）、阅读下面两段文字，完成答题。10分

A．山不在高，有仙则名；水不在深，有龙则灵。斯是陋室，惟吾德馨。苔痕上阶绿，草色入帘青。谈笑有鸿儒，往来无白丁。可以调素琴，阅金经。无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。南阳诸葛庐，西蜀子云亭。孔子云：“何陋之有？”

B．水陆草木之花，可爱者甚蕃。晋陶渊明独爱菊；自李唐来，世人甚爱牡丹；予独爱莲之出淤泥而不染，濯清涟而不妖，中通外直，不蔓不枝，香远益清，亭亭净植，可远观而不可亵玩焉。

予谓菊，花之隐逸者也；牡丹，花之富贵者也；莲，花之君子者也。噫！菊之爱，陶后鲜有闻；莲之爱，同予者何人；牡丹之爱，宜乎众矣。

12.解释下列加点词语在文中的意思。（2分）

（1）谈笑有鸿儒 ：           （2）亭亭净植 ：       
13.翻译下列句子。（3分）

（1）无丝竹之乱耳，无案牍之劳形。
（2）莲之爱，同予者何人
14.用原文填空。（2分）

（1）用类比来表现陋室不陋的句子是：                                             
（2）“牡丹之爱，宜乎众矣”的原因是：                                              
25. A文的陋室主人与 B文中“菊，花之隐逸者也”“ 莲，花之君子者也”有什么异同？（4分）

答：                                                                           
答案：12. （1）大（3）树立

13. （1）没有嘈杂的音乐扰乱听觉，没有官府的公文使身心劳累。（2）对于莲花的喜爱，与我一样的又有谁呢？

14. （1）南阳诸葛庐，西蜀子云亭。（2）牡丹，花之富贵者也

15.提示：他们都品行高洁，不慕荣利。陋室主人同 “菊，花之隐逸者” 远离世俗，是隐者。爱莲者则身在世俗高于世俗。

四、现代文阅读30分
一、阅读下文，完成第16-19题。（10分）

　　①科学家认为"甲型H1N1流感"相对温和。尽管世卫组织29日提高了"甲型H1N1流感"疫情警戒级别，而且卫生官员也证实美国出现了首例"甲型H1N1流感"死亡病例，但研究病毒的科学家们却渐渐达成共识，认为目前的混合型流感病毒变种并没有过去引起疫病大流行的那些病毒那么致命。

　　②事实上，上月底首先在加州圣迭戈和墨西哥南部出现的H1N1病毒变种，主要通过空气和接触传播，其破坏性可能不及每年冬天出现的普通的流感病毒。

　　③众所周知，流感病毒是不可预测的，这种变种可能在任何时候突变，成为更温和或者更危险的变种，但从基因工程实验室和流行病模型等渠道获得的越来越多的初步证据表明，目前的疫情爆发其最坏的情况可能是可以避免的。

　　④田纳西州流感病毒学专家理查德·维比说："这种病毒与1918年的致命性病毒完全没法相比。"1918年暴发的流感造成全球大约5000万人死亡。

　　⑤目前的"甲型H1N1流感"病毒首次被查出时，它与1918年的流感病毒相似这一点是不祥之兆。它们都是在春天流感季节的末尾出现，两者似乎都是重点袭击年轻人和健康人，而不是老年人和婴幼儿，而且它们都是H1N1变种，因为他们有着相同的两个关键的蛋白类型，这两个蛋白类型主要决定着病毒的传染力和扩散力。

　　⑥美国疾病防治中心和国家卫生研究院周一上午公布了加州和德克萨斯州病人身上病毒的基因序列，成千上万的科学家立即开始下载那些信息。他们把病人身上的病毒（1918年的病毒和禽流感病毒H5N1D等）进行对比，之后发表了令人欣慰的消息。

　　⑦纽约西纳山医疗中心微生物学家彼得·帕勒斯说："这种病毒缺少某些特征"。尤其突出的是，这种病毒缺少一种氨基酸。那种氨基酸似乎会导致肺部增生病毒粒子使之更致命。

　　⑧佐治亚大学流感专家拉尔夫·特里普说，对这种病毒蛋白类型的初步分析表明，经历过1957年那场流感的人可能对这种病毒有一定的免疫力。1957年的那场流感疫情造成全球约200万人死亡。

　　⑨这或许可以解释墨西哥老年人没有感染上这种病毒的原因。迄今，墨西哥的"甲型H1N1流感"疫情最为严重。

　　（选自《参考消息》2011年5月）

　　16．科学家提出"甲型H1N1流感"相对温和，下列选项中不能作为依据的一项是（2分）（    ）

　　A．目前的混合型流感病毒变种并没有过去引起疫病大流行的那些病毒那么致命。

　　B．这种病毒缺少一种氨基酸。那种氨基酸似乎会导致肺部增生病毒粒子使之更致命。

　　C．H1N1病毒变种主要通过空气和接触传播，其破坏性可能不及每年冬天出现的普通的流感病毒。

　　D．目前的"甲型H1N1流感"病毒首次被查出时，它与1918年的流感病毒相似这一点是不祥之兆。

　　17．下面句子中加点的词语有什么作用？请任选一处简要分析。（2分）

但从基因工程实验室和流行病模型等渠道（a）获得的越来越多的初步证据表明，目前的疫情爆发其最坏的情况可能（b）是可以避免的。
　　18．下列表述不符合文意的一项是（3分）（     ）

　　A．墨西哥南部出现的H1N1病毒变种的破坏性可能不及每年冬天出现的普通的流感病毒。

　　B．流感病毒是不可预测的，这种变种可能随时突变，变为更温和或者更危险的变种。

　　C．"甲型H1N1流感"病毒首次被查出时，人们认为它与1918年的流感病毒完全相同。

　　D．墨西哥老年人没有感染"甲型H1N1流感"病毒的原因可能是对这种病毒具有一定的免疫力。

19．在第④和第⑤段中，作者使用了哪一种说明方法来解释"甲型H1N1流感"的特征？你觉得使用这种说明方法有什么作用？（3分）
                                                                 答案：　　16．（2分）（D）
　　17．（2分）（a）处加点词语写出了"初步证据"的来源（渠道），增加信息来源的真实性和科学性。

　　（b）处"可能"表示猜测语气，不排除特殊情况的发生，体现了说明文语言的准确性。（任选一处，2分。意思相符即可）

　　18．（3分）（C）

　　19．（3分）方法：作比较（比较说明、对比）作用：准确地说明甲型H1N1流感与1918年的流行病毒相似点与不同点。（不同点：致命性强弱不同；相似点：流行季节、重点袭击对象、病毒类型相似。）（3分。方法1分，作用2分，相似点和不同点仅写一点得1分。）

　　
二、选择阳光（20分）
那一天，我去城里拜访一位朋友。在下午回返时，乘上一辆驶往乡下的大巴。汽车只行出几站，便上来一位盲人，看上去他有60多岁。因为我距离车门较近，便帮助他将背包放好。他嘴里一边说着谢谢，一边在我身边的座位上坐下。 

　　然后，他微笑着问我家住哪里。当我告诉他住在海西时，他竟兴奋地说：“你们那里，我可去过很多次。在你们村子东南不远就是大海，村前有一条小路，路旁有一座龙王庙……”

　　尽管这已是很多年前的情景，但老人说得很准确。我瞅了瞅他失明的双目，感到有些诧异，在犹豫了一会儿之后，仍忍不住问：“老伯，你这眼……怎么会知道我们村子以前的情景呢？”

　　老人毫不在意地微笑着说：“你怀疑我说瞎话？年轻的时候，我这两只眼并没有瞎。我还当过兵哩，在青海开过车。复员后，我被分配到一家化工厂里工作。后来，因为工伤，我这两只眼睛才不行了。” 

　　在说这些话的时候，老人脸上的神情非常轻松。 

　　我继续问：“城里的道路这么复杂，你出来不担心会迷路吗？” 

　　听了，老人笑了起来，说：“如果没有胆量迈出一步，那我只能一直呆在家里了。现在，我每个星期都要从乡下到城里往返两趟，一点都不担心会迷路。” 

　　说到这儿时，老人的话题一转，说：“刚开始，我也很绝望，感觉自己就像一下子从这个世界上消失了似的。但后来，我就想已经这样了，再怎么后悔也无济于事了。于是，我就对自己说，走出去吧，只要抓准目标，走一步就近一步，这有什么好担心和害怕的呢？”

　　此时，我被老人的话语深深地打动了。我又问他：“老伯，你到城里来做什么呢？” 

　　他颇有些自豪地说：“是一家大医院，聘我给病人做推拿———”

　　我惊讶地问：“你还会做推拿？”老人平静地说：“是呀，既然活着，就应该学习一门手艺，我研究推拿已经几十年了。” 

　　到站后，在我起身下车的时候，聊兴正浓的老人看上去有些不舍，竟然关切地对我说：“走好啊———” 

　　很长时间以来，那位双目失明老人的乐观和坦然的神情，一直萦绕在我的脑海之中。一个人，陡然间从光明的生活跌入一个黑暗的世界，这是一种多么巨大的打击和痛苦啊！但是，那一位失明的老者却用坚强的信念和勇气，坦然地面对所有痛苦，并将这一份痛苦融化成一种更大的信念，使自己活得更有尊严。 （《青年博览》）
20．阅读文章，说说题目“选择阳光”的含义。（3分）
21．根据文章概括老人的生活经历。（4分）
22．给文章补个个结尾，要求：上下连贯，点题，不超过30字。（3分）
23．相关链接一： 文王拘而演《周易》，仲尼厄而作《春秋》；屈原放逐，乃赋《离骚》；左丘失明，厥有《国语》；孙子膑脚，《兵法》修列；不韦迁蜀，世传《吕览》。（《报任安书》司马迁）

相关链接二：黄春平的老家在福建闽侯县，小时候家里很穷，13岁才上小学。那时候他已经人高马大了，不好意思从一年级读起，就央求老师让他直接读四年级。老师同意了。两年后，黄春平就考入了闽侯第二中学。他父亲病故后，他妈妈就到外地去当保姆，挣钱支撑家庭，他才得以继续学习。上大学之前他根本就没有鞋穿，多数时候都是光着脚。几十年后黄春平成为实现中国人登上太空梦想的运载火箭系统总指挥。

（1）阅读上面两则材料，结合上文，写出你对生活的理解。（4分）
（2）请你再为这篇文章各链接一个事实材料和道理材料。（不得与本试题内容雷同）（6分）
答案20．“选择阳光”的含义是乐观、坦然地面对困难、挫折、痛苦，以积极的态度生活。意思对即可。乐观地面对困苦给2分，乐观地生活或自信地生活给2分，表达顺畅可得5分。

     21．老人的生活经历当过兵，在青海开过车，复员后在一家化工厂工作，因工伤双目失明。现受聘一家大医院给病人做推拿。“当过兵，开过车”1分，“在一家化工厂工作，因工伤双目失明”1分，“现受聘一家大医院给病人做推拿”1分，回答完整语言简洁得满分。 

 22．示例：是啊，心中有阳光，生活就会充满阳光。 上下连贯1分，点到“选择阳光”或“阳光”1分，不超过30字1分。

  23．（1）没有统一答案，但要答到困难与生活的关系和怎样面对困难。答到困难与生活的关系得2分和答到怎样面对困难得2分。只要回答，不给0分。参考答案：困苦、磨难是生活的一部分，积极面对，会有一个充满阳光的成功的人生。
五、写作50分

（1）以“期待                      ”为题，补全题目。
（2）阅读下面的材料，联系实际，任选一个角度，自定立意，自拟题目，然后写作。

一位哲学家想把一头牛赶进牛栏，无论是他在前面使劲地拉，还是在后面狠狠地鞭打，牛就是死活不进栏。一位路过的农夫见了，笑着从地上扯了一把青草，放在牛的嘴前。想不到，牛跟着农夫乖乖地走进了牛栏。
要求：①除诗歌外，文体不限，字数不少于600字。②卷面整洁．名写规范。文中不得出现真实的人名、校名。

